

# 自序

鲁虎

本书原是我的博士研究毕业论文，经修改后而出版成书。

看到自己多年投入的努力能够作为成果面世，我感到由衷的欣喜快慰。同时，内心也有如同新媳妇终将见公婆的惴惴不安。不过，在我心中最多涌起的是感激。本书虽由我独立写成，但时刻都离不开师友们的支持和促成。在此，我不再复述本书的内容要点，而是想借用这篇文字表达我深深的谢意。

因北京大学梁志明教授和张锡镇教授的推荐，我于2003年元月辞去中国社会科学院世界历史研究所所长长达近12年的东南亚研究工作，来到新加坡国立大学攻读博士学位。国大提供的四年奖学金，让我得以安心完成修课任务和研究计划。再度的求学生涯，不但使我得到新的学术训练，而且给了我中国之外的长期生活经历。流动及身份改变带来的全新观察和思考角度，成为我这个人文学者成长中难得的资产。之前，我从中国的本位来研究东南亚，着重的是华侨华人历史和中国东南亚关系。现在，我不但能够身在本地感知东南亚，而且渐渐开始从东南亚来回顾我的出发地中国。经过一年多的反复思索，我决定把新兴趣点即新马社会的中国观作为研究选题，这也就是本书最初的缘起。

在国大期间，我尽可能多地选修和旁听中文系、历史系、东南亚系和语言中心的相关课程。新加坡交通便利，信息通畅，学者来往交流频密，各种演讲、讲座、研讨会常年不断。这种广听博取、集思求新的机会，我都尽量参加，一般每学期都参加十几次，多则20多次。国大图书馆馆藏东南亚资料丰富，在世界上首屈一指，其

中的中文东南亚特藏和英文马来文新马特藏最为专家学者称道。我的功课和活动之外时间多数在图书馆度过，研究资料多半来自于这两大特藏，写作也基本在图书馆完成。2004年，我还得到国大人文社科学院的田野调查资助，赴英国剑桥、伦敦、马来西亚吉隆坡和中国北京，查阅档案和收集其他资料。

我最感幸运的是拥有刘宏教授这样一位博学多识、诲人不倦的指导老师。除了大课和研究生专题讨论课上细心教导外，刘教授对我研究的每一个进展环节都严格把关。他会根据日程表不断提醒，并定期与学生见面讨论检查。他鼓励学生发表自己的看法，然后肯定进步，解析不足，并商定下一步的操作细节。本书无论是研究选题、思路提炼，还是论述结构、文字写作，都随时得到刘教授的专业指导。刘教授对学生一贯的信任和激励，使我在疲累时不敢懈怠，困顿时不想放弃，而是鼓起干劲，迎难而上，日求有进，坚持而成。2006年下半年，刘教授赴英国曼彻斯特大学担任中国研究所创建所长，但仍额外抽时间几次审阅修改稿，辅导我完成整个研究。同样幸运的是在本书出版时能请刘教授为本书作序，为我这一研究再作一次指导。

刘宏教授离开国大后，李志贤副教授继任我的导师。他耐心、细致指导我后期的研究工作，并带着我走到了论文答辩和毕业典礼。研究指导委员会的郑永年教授、韦杰夫(Geoff Wade)高级研究员和杨军副教授，都热心、尽力为我的研究提供建议和指导。校外评审杨保筠教授提出了全面而独到的审阅报告。黄贤强副教授和何启良教授在我论文答辩中的专家意见，为我日后修改指出了难点和重点。

万分荣幸的是我的研究最终能被新跃大学中华学术中心列为《新跃人文丛书》之一出版。中心特请专家审阅书稿。中心主任郭振羽教授在百忙中通读全稿，两次面谈给出详细、具体的修改建议，让我受益不尽。中心副主任符诗专博士不仅最先提议本书的出版，而且始终给予全力的支持和帮助。中心还给我提供了一段时期的兼任研究员职位，让我在半年内能集中时间对书稿进行两次大的补充修改。中心对中华文化研究项目的鼎力推动及对研究学者的真诚提携，使我让研究成书的愿望得以成为现实。

东南亚和华人研究专家游俊豪博士古道热肠，爽快接受我的请求为本书作序。他在任的南洋理工大学中华语言文化中心，为我提供了大力的协助。这也让本书的最后修改更为顺利完成。

我在此还要感谢新跃大学中文课程主任罗福腾副教授。他接纳我为中文课程教学团队一员，使我能在博士学习毕业后保留在教研的轨道上，并一直保持着学术探索的兴趣和劲头不减。他对本书的修改和出版同样倾注了不断的关切和支持。

本书是我为学人生的一个阶段性报告。研究出书之后虽觉欣慰，却并不会感到轻松，唯恐因才学所限有诸多欠缺不周之处。恳切期望各位学友和专家不吝惠正和批评。相信你的支持是我完成研究的保障，也将是我继续走向下一站的动力。

2014年3月